

# 叶赫大力发展特色乡村游

## 满族文化游聚光古城

欢迎大家到叶赫来旅游，我们叶赫有着600多年的满族历史，在中国明朝，叶赫是满族叶赫部落的都城，也是清代叶赫那拉氏族最早的诞生地。”在吉林省文物保护单位叶赫那拉城里，导游柴运鸿正在向游客介绍叶赫的满族历史文化和民俗风情。

登上城楼放眼四周，只见这里群山环抱，冈峦起伏，苍松翠柏，绿柳成荫，转山湖面碧波荡漾，游人轻舟溯水，过花岩，穿山峡，绕古城，着实宛若一派仙境。面对此情此景，叶赫满族中心校还专门设立民俗馆，并连续培养了好几批学生讲解员，让满族文化遍地开花。

古城脚下，占地1.66万平方米的叶赫皇家山滑草场向游客敞开怀抱，汇思拓展训练基地、汇思营地真人CS野战场等户外基地

科学规划 重点打造 提质升级

## 大余乡村旅游迈向“高大上”

近日，当游客走进江西大余县大龙山村，远远飘来悦耳动听的本土原创音乐《丫山情》，引领人们在欣赏音乐的同时饱览丫山风景区美景。大龙山村新开发的乡趣园、生产大队、龙山一条街、植物园等一连串迷人的乡村旅游精品路线，因地制宜而又匠心独运，令人流连忘返。今年以来，大余县大力实施“旅游活县”发展战略，全面推进乡村旅游提质升级。今年1至6月，全县接待游客97.8万人次，同比增长26.1%。

大余风光秀美，自然资源、人文景观极其丰富，被列为重点生态功能区、第七批“国家级生态示范区”，省首批低碳经济试点县，属江西旅游资源大县和全省24个旅游重点县之一。该县把乡村旅游当作“带一接二连三”的大产业来抓。全县11个乡镇挖掘打造了大龙山乡村旅游扶贫示范点、现代农业示范园黄龙核心区、青龙元龙畲族特色村寨、新城周屋文化旅游新村、浮江双田“三月三”景区等一批乡村旅游示范点，积极探索以特色文化、乡村民俗体验、果园采摘、生态农家乐为主的乡村旅游发展“大余模式”，全县乡村旅游正在蓬勃发展。在现代农业示范园黄龙核心区，上千种花卉苗木生机勃勃、绿意盎然，稻草人、大水车、白鹭洲、鹿鸣谷、蝴蝶谷等景点点缀于平原花海中，形成了自然、生态、趣味和諧统一的迷人景致。

为形成乡村旅游发展的浓厚氛围，该县坚持领导挂帅，县乡两级均成立了由“一把手”亲自抓的乡村旅游建设工作领导小组，制定了乡村旅游工作方案。聘请国家顶级的规划队伍，对全县旅游整体规划进行了修编，对控制性详细规划进行了完善。突出乡村旅游重点项目建设，今年投资亿元以上的项目有大牡丹亭文化公园、大龙山乡村旅游扶贫示范点、梅关古驿道等。同时，筹措近3000万元用于乡村旅游精品景区基础设施建设，并将乡村旅游发展与新农村建设、精准扶贫等工作有机结合，高标准建设、精准扶贫等工作有机结合，高标准完善乡村旅游基础设施和服务体系。目前，该县已成功创建1处江西省5A级乡村旅游点、11处市级乡村旅游示范点、5处三星级农家饭馆。(唐燕 叶兰青)

让大家在观赏美景、感受自然的同时，能够体验户外挑战的乐趣，培养集体生存的意识，打造团队合作的精神，使得游人流连忘返。

## 民俗风情游火爆小镇

为突出地方特色，倾力打造民俗旅游品牌，叶赫满族镇连续举办中国·叶赫满族民俗旅游节系列活动，其中包括中国叶赫冰雪渔猎文化节、叶赫风情美食节以及“魅力铁东”诗词摄影采风行等，有效提升了“叶赫满族风情游”的品牌含金量。

不仅如此，叶赫满族镇还加大旅游宣传力度，在“四平微生活”开辟旅游专栏，创办微信平台；邀请电视台相继拍摄了《叶赫人家年味浓》、《叶赫——四平旅游名片》等专题片；在央视7套《乡土》栏目中播出了《做客叶赫

人家》、《女人带头去冬捕》和《寻访叶赫满族镇》纪录片等，充分展示了叶赫的秀美风光，树立了“叶赫”旅游品牌。

如今，叶赫满族镇已经成为连接铁东区“山门—叶赫—石岭”旅游经济开发带的重要纽带，这将推动铁东区进一步深挖旅游资源内涵，努力通过开发旅游产品增加旅游产业效益，带动农民增收致富和其他相关产业发展。

## 生态休闲游富裕乡村

在叶赫镇永合村，村民田亚利和妻子贺玉荣在家开起“叶赫人家”农家乐，每到旅游季节，来自四平、长春甚至是辽源等地的游客络绎不绝，因为他们在这里不仅可以踏青、赏花、垂钓等，还可以品尝到最具叶赫部落特色

的满族“八大碗”、粘豆包、玻璃饼等传统美食。

依托多彩的叶赫满族历史和民俗文化以及自身秀丽的山水风光，叶赫满族镇成立兴民林果合作社，依山种植苹果梨、龙冠等林果30公顷，并且大胆尝试开发叶赫特色土特产品，每年举办“中国叶赫红果采摘节”，吸引广大市民纷纷前来体验采摘的乐趣。

在此基础上，叶赫满族镇还科学打造叶赫有机大米、叶赫有机水果、叶赫中草药、叶赫鲜鱼、叶赫香菇和叶赫香猪等绿色品牌，同时利用梅花鹿资源和玉米、大米等原料，生产鹿茸酒等保健酒和叶赫贡酒，把山野菜、白蘑、榛蘑、松蘑、榛子等土特产品开发成为叶赫那拉养生贡品系列，既能体现生态优良，又能增加农民收入。

(王平)

## 广西:计划2020年内打造国际化生态旅游基地

据悉，广西将大力发展生态经济，依托生态优势、长寿品牌和中草药特色资源，发展候鸟型栖息式养老等休闲养生养老模式，加快休闲养生与养老健康产业发展，打造全国长寿养生生态旅游区。到2020年，广西要打造若干具有国际影响力的生态旅游和长寿养生基地。

据人民日报8月13日消息，目前，广西已有23个县(市)被授予“中国长寿之乡”。广西将发挥长寿之乡和中医药优势，大力推进巴马长寿养生国际旅游区建设。依托广西中医药大学南药园等资源，打造集中医药文化养生旅游园区。积极发展中医养生养老服务产业，建设一批创意新、起点高、功能完善、设施先进、服务高端的国际化度假养老中心和养老基地。

(钟正)

## 青海：将打造三大生态旅游景观廊道

记者从青海省旅游局获悉，“十三五”期间，青海将打造黄河旅游景观廊道、青海湖人文旅游景观廊道和祁连山风光带生态旅游景观廊道，力争用五年时间，把三大旅游景观廊道建设成国内一流的旅游目的地。

据了解，三大旅游景观廊道核心线路分别是“民和三川(喇家遗址)-循化-化隆群科新城-尖扎李家峡-贵德清清黄河-共和龙羊峡”的黄河水上明珠旅游线，“乐都-西宁-湟源-日月山-倒淌河-151基地-金银滩原子城-鸟岛-茶卡”的青海湖人文旅游线，以及“西宁-大通-门源-祁连”祁连线。

青海省旅游局规划处相关负责人介绍，三大旅游景观廊道的提出是将原有的静态景观带提升为动静结合的游览廊道景观带，以此把区域内分散的景区、景点通过景观廊道串联起来，形成三条精华旅游线路。

(曹婷)

## 眉山：“旅游+”思路促乡村旅游转型升级

记者从四川眉山市旅游局了解到，眉山市丹棱县创新“旅游+”思路，助力乡村旅游转型升级。“旅游+现代农业”。将乡村旅游与现代农业产业园区建设相结合，成功打造梅湾村1000亩“不知火”高标准现代化果园、狮子新村产村相融示范点、仁美镇“3+3”农业综合改革与发展示范点、顺龙高山生态蔬菜基地等农业产业化景点，不仅促成1200户农民就地创业，而且促成乡村旅游经营规模化，大大提高了农产品和土地附加值。

“旅游+多元文化”。挖掘大雅文化、民俗文化、道教文化、院坝文化等内涵，成功打造“桔橙(桃花)节”、“六月六朝山会”、“三月骑行游”、“乡村院坝客厅”等文化主题型乡村旅游产品，丰富游客视觉、听觉和文化感知，迅速提升了丹棱旅游知名度，助力打造丹棱全域旅游。

“旅游+互联网”。运用政府公众信息网、官方微博、微信平台，公开组织开展丹棱旅游宣传语征集活动，包装老峨山拓展培训、自驾游等休闲项目，通过途牛、携程等平台开拓网上游客源市场，力争2015年实现线上招游达30万人以上，占游客总数的20%以上，网络旅游收入突破4亿元，同比增长15%以上。

(武鸣)

## 生态文明成就乡村美丽

生态文明源于人类对自身历史的反思，特别是对工业革命引发的物质文明巨大成就，对生态环境造成严重破坏的反省。中国共产党是第一个把生态文明建设作为行动纲领的政党。党的十八大以来，习近平总书记把生态文明建设摆上了中国特色社会主义“五位一体”总体布局的战略位置。

拳拳爱民心，尽现决策中。习总书记不管是在国内主持重要会议或考察调研，还是在国外访问、出席国际会议活动，都常常把建设生态文明、维护生态安全作为重要的民生话题，相关重要讲话、论述、批示近百次。“绿水青山就是金山银山”、“APEC蓝”、“乡愁”等“习式生态词汇”已为人所熟知。

“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰”。我们必须清醒地认识到，生态文明建设不是在原有的生态环境下的自然递进，而是在客观要求下发挥主观能力的主动求变。从物质层面上讲，贫穷不是生态文明，生态文明既要“绿水青山”，还要“金山银山”。从精神层面上讲，建设生态文明，提倡以人为本

本，在把握自然规律、尊重自然规律的前提下，牢固树立保护生态环境就是保护和发展生产力的理念。树立起绿水青山本身就是金山银山的生态观，把生态文明建设的生态优势转化成经济优势，让生态良好和经济发展有机的统一起来，达到浑然一体的关系。

生态文明观是发展理念和方式的深刻转变，也是我党执政理念和方式的深刻变革，引领着中国发展迈向新境界。但是如何走上生态文明之路，不能简单流于口号、讲道理，还要有更具体的路线图。我们可以看到，中国农村人口占到总人口的多数，农村的土地资源占国土的大半，农村的生态环境基础更好、农村的治理调整空间更灵活……农村的先天优势决定了生态文明建设的希望在农村。另外，农村还散落着丰富多彩的乡土民俗和各类文化遗产，保护和传承好这些文化资源，也是中华文明薪火相传和实现伟大“中国梦”的使命之所在。

“美丽乡村”建设是践行生态文明观的

重要举措。以浙江省为例，十多年来围绕生态文明，全面推进美丽乡村建设，启动“千村示范万村整治工程”，通过建设农村文化礼堂、种文化下乡、培育文明乡风、乡贤文化教育等一系列措施，打造出一幅“村民富、村庄美、村风好”的乡土画卷。其中，最有启发意义的经验，就是不唯GDP论英雄，进一步完善经济社会发展考核评价体系，把资源消耗、环境损害、生态效益等体现生态文明建设状况的指标纳入经济社会发展评价体系，使之成为推进生态文明建设的重要导向和约束。此外，我们还要设立责任追究机制，对那些不顾生态环境承载能力，盲目决策导致生态破坏严重的人，必须加以惩戒。

建设美丽乡村，漫漫生态路。坚持生态文明建设，树立正确的生态观，要跳出简单的环境治理思路，要站在整体系统的高度去看待、去抓落实。只有这样，才能给子孙留下天蓝、地绿、水净的美好家园，赢得永续发展的美好未来。

(据乐清文明网)

## 浙江长兴：美丽乡村风景美百姓宜居乐融融

近年来，浙江省长兴县上泗安村积极挖掘村历史文化遗迹，净化河道水质，对原有的古石桥、古石板路、古码头等遗迹进行修复和完善，新建了古码头、牌坊等徽派建筑，同时开发漂流、古街、精品民宿等旅游项目，已经逐步发展成为具有文化、旅游、生态等功能于一体的新型“美丽乡村”。

图为游客乘坐竹排游览上泗安村的乡村美景。

(新华社 徐昱 摄影报道)



一系列的支持乡村旅游发展的政策已经并会陆续颁布实施，各部门、各地支持乡村旅游发展的扶持政策也会陆续到位，可以说，我国乡村旅游发展的政策黄金期已经到来。可以预见，乡村旅游在全国会从点到面，得到空前迅速的发展。

## 我国乡村旅游发展的政策黄金期已经到来

近日，国务院办公厅印发《关于加快发展农业服务业的意见》(以下简称《意见》)，其中专门系统提出支持乡村旅游加快发展的系列政策措施。这是对今年中央一号文件提出的“积极开发农业多种功能，挖掘乡村生态休闲、旅游观光、文化教育价值”等要求的再落实。7月28日的国务院常务会议确定促进旅游投资和消费的政策中，也明确要求要发展个性化、特色化乡村旅游，支持大学毕业生、返乡农民工等通过乡村旅游自主创业。在半年的时间里，国家先后从不同角度强调支持发展乡村旅游，这进一步说明，经过近年来的实践探索，乡村旅游在促进保护农业生态和乡土文化、农民增收、扶贫攻坚、农业转型升级、农民就地就业和丰富旅游产品等诸多方面的积极效应已经得到了多方面的检验，取得的综合效应引起了社会各界的瞩目，引导全国乡村旅游健康有序发展的时机已经成熟。

这一系列的支持政策已经并会陆续颁布实施，各部门、各地支持乡村旅游发展的扶持政策也会陆续到位，可以说，我国乡村旅游发展的政策黄金期已经到来。

作为一个农业大国，我国乡村旅游的发展在很大程度上是适应市场需求和城乡一体化进程而逐步发展起来的，具有很强的政策

引导性和群众自发性特征，正如今年5月份国务院副总理汪洋在湖北恩施调研期间的总结，乡村旅游是基层和群众的创造。随着《意见》的实施，国家把乡村旅游纳入政策支持的重要领域。可以预见，乡村旅游在全国会从点到面，得到空前迅速的发展。

为了避免在这个过程中形成过度甚至盲目发展的失控局面，少走弯路、减小和避免损失，保障乡村旅游沿着科学、有序、高效的轨道健康发展，笔者认为，需要按照《意见》的要求，明确乡村旅游的发展宗旨，坚持可持续发展的基本原则，促进乡村旅游发展提质增效。

发展乡村旅游必须始终坚持紧密结合“三农”问题的根本宗旨。本次《意见》出台的一个重要背景就是针对当前农业转型升级、农民增收、新农村建设等“三农”问题面临的新挑战和新机遇，提出加快转变农业发展方式的一系列举措。为此，期待通过在土地、财政、金融等方面的支持政策，加大交通、厕所、卫生等乡村公共设施建设，全面优化发展休闲农业与乡村旅游的基础环境，充分盘活农业和乡村的综合功能，并使农民从中受益。如今，乡村旅游已经成为扶贫攻坚的有效方式，是贫困群众脱贫致富的重要渠道。乡村旅游作为农业与旅游业融合发展的一种新型业

态、美丽乡村建设与乡村经济互动促进的一种新模式，在促进农业提质增效、农民就业增收、农村繁荣稳定和统筹城乡经济社会一体化发展等方面具有十分重要的意义，乡村旅游的重要领域。可以预见，乡村旅游在全国会从点到面，得到空前迅速的发展。

为提高参与度、提升发展质量，必须持续加强乡村旅游发展的培训、增强农民自我发展能力。多年的乡村旅游发展实践表明，我国乡村旅游发展的未来方向是既要扩大规模，更要提高质量，增加效益。乡村旅游能否得到发展、能否不断提高发展质量和效益，关键在于通过各种培训和研修活动，不断提高村民的认识和从业能力，这也是政府有关部门支持乡村旅游发展的应尽职责。为此，必须持续加大对乡村居民和乡村旅游经营者的培训力度，让他们能够更加充分地认识并参与到通过发展乡村旅游逐步改善自己的生活，分享经济社会发展的成果。

乡村旅游发展需要统筹和整合规划，有序发展，切实保护好乡村生态环境、农耕文化和乡土文化，走可持续发展之路。美丽中国要靠美丽乡村打基础，绿水青山就是金山银山，这就是科学发展、可持续发展。乡村旅游必须坚持依托和严格保护乡村自身环境，切忌借发展乡村旅游之名，脱离乡村生产和生活空

(窦群 田大江)

## 江西上饶：纯手工古法制陶的坚守

江西省上饶市上饶县兆头镇窑山村自明代开始就以善制日用陶器著称。上世纪六十年代，这里几乎家家制陶。近些年来，由于制陶行业的辛苦、纯手工操作工序的复杂，以及塑料制品的大量出现，陶制用品日渐式微。村里绝大多数数身怀制陶技艺的村民外出谋生，依然在坚守老营生的寥寥无几。目前，镇村正在筹措资金对村里的老作坊进行改造，引入新的工艺理念，并拟将该村打造成陶艺体验馆，吸引游人参观，希望能用这种方式将这一套纯手工古法制陶的技艺原汁原味地保留传承下去。

图为江西省上饶县兆头镇窑山村靠

壁制陶封雪林在认真校正陶盆毛胚的高度、平整度和直径。

(新华社 卓忠伟 摄影报道)